

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Año IV Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 125 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.	La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	Núm. 1081
---	--	---	-----------

Palma de Mallorca, SABADO 30 Diciembre de 1899

REFLEXIONES FILOSÓFICAS

III

El hombre con relación a sus semejantes

Árdua tarea me ha impuesto al pretender remontar mi vuelo hacia las desconocidas cuando no incomprensibles verdades creadoras.

Buscar la verdadera armonía de la unidad humana con la colectividad de la misma especie, es operación arriesgadísima para el que como yo, busca la manera de ser de las cosas entre las estrechas celdillas de mi pobre cráneo que á duras penas puede abarcar el conocimiento de sí mismo y gracias si al analizar las profundidades de mis sentimientos, pueda dar á luz siquiera la forma de mi manera de ser.

No me cabe, pues, otro modo para venir en conocimiento de las facultades de mis semejantes; más que el de estudiarlos á mí mismo. ¿A eso me puede ser permitido saber lo que piensan los demás si no se dignan exponerme lo de ninguna manera, sin exposición de equivocarme; así es que procuraré estudiarlos para decirlos, con mis defectos ó con mis bondades, vuestros defectos y vuestras bondades; puesto que de todo es susceptible el corazón humano.

El hombre posee en sí dos entidades: la una moral y material la otra: El cuerpo, ó la envoltura que lo forma es la material, y el alma es la moral. En la materia reside la facultad del movimiento, y en el alma la fuerza pasiva, reguladora del impulso.

El calor es vida; vida es movimiento. El calor reside en la materia, por medio de combinaciones físicas y aleaciones químicas. El impulso reside en el alma, dirigida por las impresiones exteriores que recibe; de modo que, ambos organismos unidos, no obstante su eterogeneidad, por la intuición irresistible del amor y el respeto, forman una unidad inseparable é indestructible, mientras la vida sigue desarrollándose en la materia ó mientras el calor no la abandona. El alma, como entidad puramente pasiva considerada como átomo desprendido de la Suprema Causa, no puede ser susceptible de cambio ninguno, ni mucho menos de ninguna transformación, durante el tiempo que muda preside la desgraciada envoltura que forma el hombre durante el transcurso de su vida.

El hombre es, en el Planeta que reside, como cualquiera otro ser orgánico é inorgánico; todo en el Planeta vive y se desarrolla ya sean plantas ó animales; de modo que, bien podemos decir, que el hombre, cual otro animal, vegeta errante en los campos del planeta Tierra; la única y poderosa ventaja que tiene sobre los demás animales, es el raciocinio; que le enseña y la necesidad le obliga á comunicar á sus semejantes, por medio de la palabra, las impresiones que recibe de todo lo que le rodea; de aquí que el hombre sea considerado como la primogénita de la Creación.

Todo es necesario para la vida universal y sobre todo el hombre; por eso E. Pelletan dijo: que «si Dios no hubiera creado al hombre; Dios conocería la Tierra; pero la Tierra no conocería á Dios.» De modo que, sin la existencia de la humanidad, las grandezas creadoras existirían, como existe la perla en su concha en el fondo de los mares, oculta é ignorada.

Así es que el hombre es el factor principal que á medida que indaga los arcanos de la vida, conoce y da á conocer á sus semejantes,

la existencia de Dios, en el planeta que vive y se desarrolla.

El hombre, considerado como unidad, tiene, cual todo lo que existe, un camino que seguir; una misión que realizar y un deber que cumplir. El camino es el que le guía á aproximarse á la causa creadora, por medio del estudio y la reflexión, aprovechando para ello las impresiones estereotipadas que le obligan á pensar y á meditar: la misión, es la impuesta por las leyes generales de la Naturaleza, las que se cuidan de demostrarle la necesidad de aprenderlas y practicarlas en todos los actos de su vida y el Deber que cumplir, el que, alentado por las anteriores leyes, le enseña, por medio del amor y el respeto, á comunicarse con sus semejantes.

¿Cuál es la misión del hombre para con sus semejantes? Es idéntica, absolutamente á la de consigo mismo. ¿Cuál es, pues, la que tiene consigo mismo? Esta respuesta, no obstante su sencillez, es el arcano por descifrar.

Si la existencia universal descansa en el principio del amor y del respeto, claro está que la misión del hombre para consigo mismo, se reducirá á la práctica de dicho principio; con lo cual podrá considerarse que está en el verdadero camino de su deber para con sus semejantes y en el conocimiento de las leyes de la Naturaleza las que le guiarán poco á poco á la aproximación hacia la Causa Suprema.

De manera que si todos los hombres obedecieran los anteriores preceptos, podríamos decir que la humanidad estaría en el camino de su verdadera misión muy cerca de la comprensibilidad Creadora.

Mas como quiera que la vida universal es eterna y cada día que pasa, nacen y se perfeccionan nuevas y múltiples existencias, desconocidas aun por el hombre; de aquí la imposibilidad absoluta en que se halla, no obstante sus esfuerzos, para poder ni siquiera vislumbrar ni llegar al fin de su camino, porque si se pudiera considerar por un momento, que pudiese el hombre llegar al fin de su camino; sería lo mismo que vaticinar el fin de la general existencia ó la muerte ó cesación de la Causa Creadora y dicha causa efectuará sus constantes revoluciones en la inmensidad del espacio y seguirá forjando de la nada nuevas y múltiples creaciones apesar de todos los esfuerzos juntos de la indolente humanidad en sus erróneas y variadas formas de procedimientos.

No serán, no, ni las Religiones dogmáticas, ni las cismáticas, las que cambiarán los siderales movimientos; no será, no, el fárrago hediondo de comunidades é instituciones clericales las que pesen en lo más mínimo en la balanza de los destinos creadores. Todo eso no son más que miseria y mentiras y las miserias y mentiras sólo pueden albergarse en el podrido y vanidoso corazón humano.

La misión del hombre es romper los moldes de un pasado funesto y de un presente maldito y fundar sobre los principios creadores el nuevo edificio si quiere llegar á emanciparse de los males y desgracias que le conducen á la desesperación y fundar sobre las ruinas de un pasado indigno la era del amor y del Respeto.

Amarse y respetarse; hé ahí los poderosos eslabones con que el hombre ha de formar la cadena de su sucesión; cadena inquebrantable y digna de envolver en apretado haz á la humanidad entera, si quiere empezar á venir en conocimiento de sus naturales deberes, armonizando con ello los múltiples y variados sentimientos que existen en cada individualidad.

Que para que el hombre se emancipe en las modernas edades, se requiere una voluntad de

hierro y un civismo á toda prueba, no cabe la menor duda; pero ante las circunstancias apremiantes que concurren en la presente manera de ser de la Sociedad, no queda otra solución más que, ya sea por voluntad, unánime de la humanidad, lo que no puede ser, dado su actual organismo, ó ya por la Revolución: destruir todos los obstáculos que se oponen al bien general, para la verdadera regeneración de la humanidad.

La evolución, no puede olvidar los compromisos contraídos; sólo á la Revolución le es permitido desconocerlos, para dar paso á la era de la Reconstrucción.

Al hombre toca pues, en sus relaciones para con sus semejantes, preparar el terreno para la Revolución, á fin de que unidos, todos coadyuven á la sagrada obra de su emancipación basada en el mutuo Amor y Respeto.

JOP.

Los Estados Unidos de Africa

Telegrafan de Londres á los más importantes diarios franceses, una noticia de gran importancia.

Se asegura firmemente que Kruger, el presidente de la República del Transvaal, tenía adoptadas desde hace mucho tiempo todas las medidas necesarias para proclamar la independencia de los Estados Unidos de Africa.

Las colonias inglesas del Cabo, el Orange, el Transvaal y la Rhodesia proclamarán, pues, muy en breve su independencia, como lo hicieron á fines del siglo pasado los Estados Unidos de América, sacudiendo el yugo de Inglaterra ante las simpatías de toda Europa.

Ya está elegido el pabellón de los nuevos Estados Unidos: azul con rayas color naranja. Esta noticia ha causado gran sensación.

España según un francés

El literato León Millot dedica á nuestra nación el siguiente párrafo al estudiar la actual guerra del Transvaal y que traducimos gustosos.

«Cuando el presidente Kruger anunció que si se tratara de sucumbir, lo haría después de un esfuerzo que asombraría á Europa, sus palabras se interpretaron como una tantarrouada.

Se sabía que los boers forman una raza fuerte y enérgica, dedicada á la vida pastoril, á la caza y minería, viviendo en pleno aire, habituados á la marcha y la fatiga.

No se esperaban éxitos tan importantes y repetidos; nadie negaba sus cualidades de excelentes tiradores y combatientes heroicos, y hoy hay que reconocerles que son excelentes tácticos.

Su conducta victoriosa ha vuelto á poner sobre el tapete la vieja cuestión de los ejércitos permanentes y las milicias nacionales.

Hay que tener en cuenta la configuración del terreno, sembrado de gargantas, desfiladeros, crestas inaccesibles que, como en las Termópilas, bastan un puñado de hombres para su defensa.

Esta situación excepcional explica que un pueblo de 180.000 habitantes pueda tener en jaque á un imperio de 39 millones de almas. Toda la población masculina, jóvenes y viejos se hallan guerreando y las mujeres dedicanse á las faenas del campo.

Este ejemplo evoca el de los españoles que lucharon contra los mejores soldados de Napoleón, hasta rechazarlos de la península.

Si la disposición del suelo permitía á los es-

pañoles luchar contra los soldados que vencieron en Europa al mando de Ney, Masena y Marmot, esta ventaja geográfica se hallaba deplorablemente dispensada en el estado anárquico de este país, presa de los frailes y la inquisición, falta de dirección. Carlos IV en Marsella y Fernando VII en Velesca, expuesto á las iniciativas y resistencias locales, las Cortes de Cádiz incomunicadas con el resto de la nación.

Los españoles, derrotados cuando intentaban hacer la gran guerra, reñir batallas como la de Ozaña, triunfaron merced á su sistema de guerrillar.

Sin hablar de la inmemorial defensa de Zaragoza y Palafox, fueron las guerrillas del Empecinado, Longa, Campillo, etc., las que vencieron á los franceses.

Evidentemente Wellington ayudólos poderosamente; pero los españoles los hubieran realizado sin cooperaciones de no haber los Borbones dejado parecer el ejército, la hacienda y el gobierno. Su táctica de diezmar las tropas, detener convoys, perseguir rezagados, constituyó su éxito.»

EL ESPÍRITU DE CUERPO

Es una fase del egoísmo; es una forma de la vanidad; es una variante del particularismo y del localismo. Anémico el espíritu de justicia, desconocida el alma de la patria, almas de cántaro los individuos, hombres sin carácter, de personalidad borrosa, imitadores unos de otros, semejantes entre sí como los chinos, los tagalos, los negros y los soldados de los pliegos de albayas, crece abonado por esos despojos y detritus el espíritu de cuerpo.

Cuando un hombre vale, es un carácter, algo propio y distinto, no un árbol más en una alameda, ni un carnero en un rebaño; poco se le da de los insultos á la colectividad á que pertenece por azar del nacimiento ó profesión que ejerza. Pero cuando los hombres no son muy hombres, cuando por sí mismos nada valen ni significan, se agrupan, forman «piñis» y «peñas», y á falta de espíritu «espiritual» de alma, llenan con el de cuerpo el vacío interior de sus huecas personalidades.

Es pobre, menguada, raquítica la Universidad. El «alma mater» se ha convertido en una oficina expendedora de títulos al por mayor. Ha venido á ser cosa tan secundaria y poco respetable como un estanco. Se venden en el estanco licencias de caza, y en las Universidades licencias para cazar cátedras, pescar pleitos ó enfermos.

Como ha dicho un catedrático, de lo poco bueno que hay en las Universidades, lo mejor que pueden hacer los estudiantes es «novillos», porque no hacen la pena perder hora y media en cátedra oyendo á un buen señor repetir lo que dice en el libro de texto. Pues bien; el espíritu de cuerpo existe entre profesores y estudiantes más vivo y quisquilloso que cuando las Universidades tenían alma. Que un periódico dice algo contra algunos estudiantes? Pues por compañerismo, por defender el espíritu de cuerpo; todos hacen causa común y apedrean la redacción del periódico.

Entre los periodistas hay menos espíritu de cuerpo, dicho sea en nuestro elogio, que en otras clases. Así y todo se suele hacer la conspiración del silencio contra los literatos que se atreven á decir cuatro verdades contra la prensa. Ejemplos: Lo sucedido á Galdós cuando publicó el prólogo á sus «condenados» y á Martínez Ruiz cuando dió á luz su desafortado «Charivari».



DON ANTONIO JUAN JUAN

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— E. P. D. —

Su desconsolado padre Don Antonio Juan Marroig, madre, hermanos, hermana y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y les suplican que se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que tendrá efecto á las tres y media y cuatro respectivamente de la tarde de hoy, é igualmente al funeral que se celebrará el día 2 de Enero próximo á las once de su mañana en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria.—Hostales, 19.

Otra manifestación de ese espíritu de la golosina, que llaman de cuerpo, cuando unas veces encarna en monstruos y otras, las más, en fetos, es la retirada colectiva de los periodistas que asisten á las sesiones de Cortes ó van por noticias al gobierno, al juzgado, etcétera, etcétera.

Traíéndose de ciudades ó villas, el espíritu de cuerpo se llama local ó patriotismo, y es tan raro, necio é injusto como el amor propio de las colectividades.

Manifestación elocuente del localismo la dieron los baturros de Calatorao, oponiéndose en Zaragoza á que se representara la zarzuela «Gigantes y cabezudos» por considerar que se ofendía gravemente á un pueblo con tanto aquello que empieza: «Por ver á la Pilarica».

No menos elocuente, antes mucho más, archielocuente, es la manifestación que á mano armada han realizado en Barcelona los sargentos impidiendo la representación de «La luz verde». No cabe mayor celo, exquisitismo más extraordinaria, quisquiosidad más sensible, puntillo de honra más vivo y espíritu de cuerpo más vidrioso que el demostrado por esos sargentos.

Se trata de una zarzuela en la cual aparece un sargento zafio y ridículo, pero que se supone vivió hace dos siglos en Alemania, y todos los sargentos de la guarnición de Barcelona se han considerado agraviados en la persona de un compañero de dos siglos y alemán de nación. Es ya el colmo.

La zarzuela «El sargento Federico» será irrepresentable en lo sucesivo, á no ser que para no alarmar á la clase se modifique el título en esta forma: «El señor sargento D. Federico».

Como ejemplo ha cundido de los jefes á los oficiales, á los sargentos (recuérdese la algarda de los oficiales contra «El Resumen» y otros periódicos y la prohibición de seguir representándose un drama de Pascual Millán porque en él se hablaba de una condecoración irrespetuosamente), de los sargentos cundirá á los cabos y soldados.

Y en este caso ¡adiós regocijado teatro de Narciso Serra y sainetes de Parellada! Los asistentes protestarían de que se los dé en escena de puntapiés, se los utilice en servicios domésticos, como cocineros, mandaderos y «niñeras» y se considerarían injuriados hasta por «Martín», que sacó á las tabias un asistente en «El sí de las niñas».

Corre peligro hasta D. Pedro Calderón de la Barca, ¿Su «Alcalde de Zalamea» será, en lo sucesivo, tolerado por los capitanes? ¿No ocasionarán las representaciones del mejor drama español tumultos como el ocurrido en El Dorado de Barcelona? ¿Han de ser menos los capitanes que los sargentos?

No se tome esto á broma. De vivir hoy Calderón, es vetosimil suponer que no hubiera gozado de tranquilidad después de estrenar, en estos tiempos de libertad, «El alcalde de Zalamea». Le desafiarían los capitanes, la prensa

llamada militar le injuriaría, el gobernador ó el alcalde de la ciudad ó villa en que el drama se estrenase, prohibiría la segunda representación para evitar un conflicto de orden público, y D. Pedro, por injurias á la colectividad ejército y á una clase militar sería procesado y no podría ir al Jurado ante el cual comparecen ladrones y asesinos, porque así lo ha dispuesto el espíritu de cuerpo.

¿Y cómo—se dirá—pudo Calderón estrenar con aplauso de todos su gran drama y sacar en él impunemente á escena nada menos que á Felipe II, ante el cual descubre un alcalde de monterilla el cadáver de un capitán ahorcado respetuosamente?

Pues muy sencillo: porque entonces el ejército era un cuerpo tan grande, robusto y sano que no tomaba por espíritu lo que son flacos de necesidad y desarreglos nerviosos. Y además porque los generales, capitanes y soldados de aquel entonces tenían alma y valían tanto por ser quienes eran, el duque de Alba, Lope de Vega, Cervantes, D. Juan de Austria, el mismo D. Pedro Calderón, que no sentían ese modernismo y neurosismo que llamamos espíritu de cuerpo.

Los sargentos que impidieron se representara la otra noche «La luz verde», han sido sumariados. ¿Por qué? Esa medida justa en apariencia es injusta en el fondo.

Esos sargentos no han pecado más que de lógicos. Han llevado á sus últimas consecuencias, hasta el ridículo, el espíritu de cuerpo. No merecen, pues, castigo, sino recompensa.

Lo absurdo, lo ridículo, lo penable, es el espíritu de cuerpo, sentimiento torcido, falsa idea que da de sí, como natural consecuencia, la protesta archibufa de los sargentos de Barcelona.

ROBERTO CASTROVIDO.

Del municipio

El camino que conduce al Molinar de Levante saliendo por la puerta del Campo, y en el trozo comprendido desde la taberna conocida por «Cas Tort» hasta las primeras casas que se encuentran á la izquierda, está tan estropeado y tantos y tan grandes son los hoyos allí existentes, que hace imposible el tránsito de carruajes.

Muchos de los carreteros y cocheros hacen pasar sus vehículos por encima de la acera recién construida—que solo los que van á pie tienen derecho á usarla—por temor de no tener una desgracia así en el carro como en las caballerías.

Urge, pues, Sr. Alcalde, la inmediata recomposición del indicado trozo de camino, evitando no conviertan la acera en carretera, ni menos continúe en el estado que esta última se encuentra.

El Sr. Alcalde recibió ayer otra remesa de juguetes de varios industriales de esta ciudad,

con destino á los asilados de la inclusa de esta ciudad.

El número de los juguetes recibidos es bastante crecido lo que hace creer que la iniciativa dará los resultados apetecibles.

Los Sres. Rosselló y García Orell, en vista del resultado poco satisfactorio del análisis del agua procedente de los pozos de esta ciudad, decidieron ayer analizar el agua de la fuente de la villa que actualmente consume el vecindario, pues los datos que del análisis resulten pueden ser de gran utilidad para los trabajos que en adelante haga la Comisión encargada de estudiar el abastecimiento y canalización de aguas potables.

Las pruebas se harán con agua recogida en el manantial de la fuente de la villa y á la entrada en esta ciudad.

Don Luis Martí en Barcelona

Leemos en «La Publicidad» de ayer:

«Ayer visitó al Sr. Alcalde accidental, nuestro amigo D. Luis Martí, síndico del Ayuntamiento de Palma de Mallorca.

Tuvo dos objetos la visita del Sr. Martí al Sr. Martínez Domingo: fué el primero saludarle en nombre del Alcalde de aquella ciudad, y el segundo enterarse de la manera como se han solucionado algunos asuntos de general interés para esta ciudad, por tener algunos de parecida índole en tramitación el Ayuntamiento de Palma.

El Sr. Martínez Domingo dispuso que se pusieran á disposición de su visitante cuantos documentos le fuesen necesarios para cumplir sus deseos.»

La vida en los pueblos

INCA

El noveno no codiciar los bienes ajenos

Lo que está pasando en esta villa, pasa de castaño oscuro, es uno de aquellos asuntos que según por qué lado se toma origina la risa, pero también da motivo á que de una vez se corten de raíz los abusos que están cometiendo los que no ejecutan lo que predicán.

Es el caso, que en la calle de la Rectoría, había un edificio que servía de albergue al señor Cura párroco; de la noche á la mañana este edificio fué vendido y empezó á levantarse otro á espaldas de la Iglesia con la cantidad que se obtuvo del primero. Todo esto nada de particular tiene, lo chusco del caso es lo siguiente:

D. Bernardino Font, actual Cura párroco y autor de esta habil operación, se fué al Registro de la Propiedad, y con la mayor frescura inscribió el nuevo edificio á su nombre, resul-

tando que el día que el pueblo de Inca llora la pérdida de su Rector, saldrán unas hermanas ó sobrinas reclamando la propiedad de un edificio que pertenece al pueblo. Si á esto no se llama codiciar los bienes ajenos que venga Dios y lo vea.

Y á pesar de todo esto, nuestro dignísimo alcalde tan campechano como siempre, sin acordarse que él es el administrador del pueblo, y que la usurpación que lleva á cabo el Rector, la hace en tiempo que él empuña la vara, se acerca el día que en el sillón que ahora él ocupa, se sentarán personas que pedirán cuentas atrasadas, y entonces no tendrá más recurso que cantar el «mea culpa».

Año nuevo vida nueva y prometo que desde esta fecha empezará una campaña para la abolición de los abusos que en Inca se cometen, que espero dará el propio resultado que dió la que llevó á cabo LA UNION REPUBLICANA contra el ex-gobernador de Cádiz.

Tengo preparadas las cuartillas de mi próxima correspondencia, en la cual recordaré al Alcalde Sr. Gelabert uno de los mandamientos de la ley de Dios.

SIXPAR.

28 Diciembre 1899.

ALGAIDA

Nos escriben de este pueblo que nuestro periódico llega á manos de aquellos suscriptores con tres ó cuatro días de retraso.

Y añaden los que nos escriben, que esto obedece á órdenes dadas al cartero por los jefes conservadores.

Si esto es cierto, y no hay para que dudarlo tratándose de conservadores, será preciso hacer comprender á los fantoches imbéciles que tal hagan que esto solo es propio de salvajes que se vengán de cualquier manera de sus adversarios.

Esto no es noble ni leal. Los partidos políticos luchan sólo en las elecciones. Allí les emplazamos. Todo lo demás es infame.

NOTAS HISTÓRICAS

Museo Nacional.—Goya

Nuestro Museo Nacional de pintura puede competir con los mejores del mundo.

Tenemos de Rafael tres obras maestras; «La Perla», el «Pásmo de Sicilia» y la «Virgen del Pez».

Conservamos numerosos y espléndidos lienzos del gran Rubens.

Las carnes de nácar y sangre y los retratos magníficos del Ticiano, ilustran las paredes de aquel templo del arte.

Vandik, con sus retratos incomparables; Théniers, con sus preciosos cuadros de género; Claudio de Lema, con sus paisajes luminosos y reposados; el Correggio, con algún ejemplar de su beatífica, sublime gracia; todas las escuelas y todos los géneros apostan su tributo á aquel tesoro incomparable de belleza.

Los soberbios lienzos de Velazquez, Ribera y Murillo, proclaman que el genio español tiene su lugar preeminente en el arte pictórico universal, y una sala entera, consagrada á los cuadros de Goya, corona, con la delicadeza indecible de sus colores y matices y con el genio satírico en que rebosan, único en su género, la gloria, sin rival, del genio español en esta esfera de las artes.

NOTICIAS

Con justa razón se vienen quejando nuestros colegas locales referente á que hay muchos carruajes, la mayoría, que al atravesar por las calles de esta capital lo hacen á mucha velocidad, siendo esto causa de los consiguientes disgustos.

A 2330'40 pesetas, ascienden los gastos originados por las obras llevadas á efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de octubre último.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores, hacemos presente que el 31 del mes que fine, termina el periodo para recoger las cédulas personales sin recargo.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, contusiones, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreítido

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Llamamos poderosamente la atención de la autoridad á quien corresponde, para que dé las oportunas órdenes, á fin de atajar un inveterado abuso que ha dado lugar, repetidas veces, á graves disgustos.

En el caso, que desce muy antiguo, se tiene la mala costumbre de conducir al ganado vacuno por las carreteras circunvecinas de Palma.

Anteaer un amigo nuestro y algunas otras personas, entre las cuales habia dos señores saca dotes, yendo por la carretera de la puerta de Jesús y cerca del «portell de s' creu», se vieron perseguidos por algunas vacas, con lo que se originó el consiguiente susto.

En su consecuencia, convendría que se dispusiera que todos los bueyes y vacas que tengan que ser conducidos por las carreteras públicas, llevaran trabas.

Mañana domingo tendrá lugar en la sociedad «Asistencia Palmesana» la penúltima Academia de baile que promete estar concurrendísima á juzgar por los preparativos que se hacen para que resulte lucida.

La orquesta que dirige el Sr. Gelabert, ejecutará los siguientes bailables:

- 1.º Vals, «Italia».—2.º Schotis, «Primer amor».—3.º Mazurka, «Graciosa».—4.º Polka, «Anki-pankhi».—5.º Vals «Niza».—6.º Rigodón, «Los Delegados».—7.º Mazurka, «Estafanini».—8.º Polka «Duguy».—9.º Americana, «Measajera».—Vals «El Toreador».

Esta mañana un ciclista que transitaba montado en su máquina por la carretera del Molinar, ha tenido la desgracia de caerse dislocándose la muñeca derecha.

Auxiliado de momento por algunos vecinos de aquella barriada ha sido conducido en carruaje á su domicilio.

A las seis y media de esta mañana ha fondeado el vapor «Palma», procedente de Barcelona, con carga general y 12 pasajeros.

Pocos momentos después lo ha verificado el «Bellver» procedente del mismo punto con el correo y 41 pasajeros.

Ayer el Sr. Gobernador civil impuso las siguientes multas: cuatro de 50 pesetas á otros tantos vecinos de Establiments y una de 30, dos de 25 y siete de 15 á otros tantos de Son Servera por contravenir sus órdenes.

Ha sido nombrado agente del Banco Vitalicio de España por todo el partido de Inca nuestro particular amigo y correligionario don Sixto Pèrs Rosselló.

Felicitemos cordialmente á dicho señor por el cargo alcanzado.

En el vapor «Cataluña» embarcaron ayer tarde para Barcelona, la Sra. D.ª Clara Vidal acompañada de su Sr. esposo.

En el «Bellver» ha llegado esta mañana el capitán de ingenieros Sr. Campana acompañado de su distinguida Sra.

Repuesto ya de su enfermedad el bajo señor Papi, esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la primera representación de la hermosa ópera del Mtro. Weber titulada «Der Freischütz».

El domingo por la tarde el «Orfeon Republicano Balear» verificará una excursión á Inca para saludar á los amigos de aquella villa.

Para Barcelona salió á las 5 de ayer tarde el vapor «Cataluña» con numeroso pasaje y la correspondencia.

Una hora antes lo había verificado con rumbo á Poniente, el trasatlántico «Martin Saenz».

Hoy sábado á las nueve de la noche en el salón de familia del Café de Palma (antes de Colón), se celebrará una gran función dividida en cuatro partes:

- 1.ª—Concierto de cítara, sin concha, y acompañamiento de piano.
- 2.ª—Audición de zarzuelas, por el gran-ófono.
- 3.ª—Prestidigitación y trasmisión de la fuerza de voluntad.
- 4.ª—Concierto musical.

Se halla estropeada la bomba que sirve para sacar agua de la fuente pública de la plaza de la Paja, lo cual causa grandes molestias á aquel vecindario.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Selva de haber detenido á un individuo licenciado de presidio, presunto autor de haber intentado agredir al cabo comandante de la guardia civil de aquella villa, ocupándole dos navajas de grandes dimensiones.

—Por la del puesto de Bunyola han sido denunciados al Juez municipal de la misma dos individuos, presuntos autores de la corta y sustracción de varios pinos del monte comunal de aquella villa.

—La del puesto de Porreras ha detenido á una joven presunta autora de la sustracción de varias aves de corral de una casa de campo de aquella villa.

—Participa la de los puestos de San Juan, San Antonio é Ibiza haber denunciado á los Jueces municipales respectivos á varios sujetos por ocupación de armas prohibidas.

—La del puesto de San Juan ha puesto en conocimiento de la primera autoridad gubernativa haber encontrado á la orilla del mar, en el punto denominado «Portichol de Rubio» el cadáver del vecino Vicente Noguera Tur (a) Noguera, de 40 años de edad.

En este Gobierno de provincia se ha recibido del Ministerio de la Gobernación las instancias presentadas por D. Lucas Carrera, don Felipe Muñido Ballestín, D. Manuel Hoyo Siete Iglesias D. Rogelio Moreda, D. Pedro José Alemañy, D. Gregorio Osuna y D. Alfonso Nuñez, solicitando la plaza de Contador del Ayuntamiento de Mahón.

El señor Gobernador remitirá dichas instancias á la susodicha corporación municipal para que ésta califique el nombramiento.

Don Rafael Valles Llabrés ha presentado una instancia en este Gobierno de provincia, solicitando el registro de 24 pertenencias de mineral de liguito del «Porvenir», enclavadas en los parajes denominados «Garrigó de Son Tayet», del término municipal de Sineu.

Se halla vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona la cátedra de Esterotomía, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición, según lo dispuesto en Real orden del Ministerio de Fomento.

Los ejercicios se verificarán en Madrid en la forma prevenida en el reglamento de 2 de abril de 1875.

Para ser admitidos á la oposición se requiere ser español, no estar dispensado de este requisito con arreglo á lo dispuesto en el artículo 167 de la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857; no hallarse incapacitado el opositor para ejercer cargos públicos; haber cumplido veintiún años de edad, ser ingeniero industrial en la especialidad correspondiente, ó tener aprobados los ejercicios para dicho grado.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Dirección general de Instrucción pública en el improrrogable término de tres meses, á contar desde la publicación de la «Gaceta», acompañadas de los documentos que acrediten su aptitud legal, de una relación justificada de

los méritos y servicios, y de un programa de la asignatura dividido en lecciones y procedido del razonamiento que se crea necesario para dar á conocer en forma breve y sencilla las ventajas del plan y del método de enseñanza que en el mismo se propone.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Giol.» Véase el anuncio en la 4.ª página.

HIGIENE TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCO. FIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Practicante de farmacia

Se necesita uno. Informes S. Bartolomé 4, 1.º

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

La guerra anglo boer

Madrid 29 9'45 m.

Londres.—Lord Salisbury que pensaba dimitir ha desistido de ello en vista de las indicaciones de la Reina.

No se sabe nada nuevo de la guerra del Transvaal.

El general Joubert llegó al campamento de Colenso.

Las Cámaras de Comercio

Madrid 29 10'30 m.

Valladolid.—La junta directiva de la Cámara de Comercio ha celebrado una nueva reunión en el Círculo Mercantil á la que asistieron representantes de sociedades análogas.

Acordaron celebrar sesiones públicas y una Asamblea general en el teatro Calderón, á la par que las sesiones secretas tendrán lugar en el Círculo Mercantil, organizándose además una función de gala.

Ha sido aprobada la circular de la comisión organizadora.

El señor Paraiso ha telegrafado insistiendo en que se unan las clases protectoras para realizar la obra nacional.

Es presiso el concurso de la unión leal y desinteresada de todos.

El conde de Benamar.-De Filipinas

Madrid 29 1'20 t.

El señor Silvela ha recibido un telegrama de Londres participándole que se halla enfermo de gravedad el embajador español señor conde de Benamar.

Ninguna noticia ha circulado referente á Filipinas.

En el Afghanistan.-Buque perdido

Madrid 29 3'45 t.

Corre el rumor en París de que los rusos avanzan en dirección al Afghanistan.

Se ha perdido la esperanza de encontrar al buque de guerra norteamericano «Merrimac» que salió de Quebec el veinticinco de Octubre último.

Naufragio.-Del Transvaal

Madrid 29 3'45 t.

Lisboa.—El vapor «Musicien» recogió los tripulantes del «Bat» que se halla totalmente perdido. A no acudir tan pronto el auxilio todos aquellos hubieron perecido ahogados.

En Ladysmith han ocurrido siete defunciones de fiebres disintéricas.

Corre el rumor de que el generalísimo Buller murió á consecuencia de las heridas recibidas en la batalla de Colenso.

Nuevos Aranceles

Madrid 29 4 t.

Mañana comenzará á publicarse en la «Gaceta» el Arancel reformado.

Se publicará íntegro, para que se tengan en cuenta las numerosas modificaciones que se introduce.

Desde la publicación se elevan los derechos sobre muchos productos y se rebajan pocos.

La reforma tiende al proteccionismo.

El Nuncio de S. S.

Madrid 29 5'15 t.

Se ha recibido en la corte al Nuncio de S. S.

El acto ha resultado brillantísimo.

Se han cruzado los discursos de rúbrica, de tonos afectuosos.

Al contestar la reina ha dicho que considera que la perfecta armonía que existe entre la Iglesia y el Estado es la condición precisa para el sostenimiento de la paz en las conciencias y el sosiego en la nación.

Noticias del Transvaal

Madrid 29 9'25 n.

Londres.—En Ladysmith empezaron á escasear los pastos, pero las lluvias caídas últimamente los han reverdecido habiendo aumentado con tal motivo las esperanzas de los ingleses en resistir.

Los boers activan las operaciones cerca de Chieveley.

Petición.-Declaración del Papa

Madrid 29 11 n.

El general Jaramillo ha pedido autorización al Gobierno para recompensar á los tagalos que se mostraron leales á España, cuya petición le ha sido concedida.

París.—S. S. el Papa ha declarado que es apócrifa la encíclica publicada por la prensa americana, autorizando á los sacerdotes de aquellas iglesias para casarse.

Dos noticias

Madrid 30 2 m.

Washington.—Se anuncia en dicha capital la llegada de tres emisarios de Filipinas para proponer la paz prescindiéndose de consultar á Aguinaldo.

París.—El Gobierno francés, pedirá á las Cortes 120 millones para defender sus costas y sus colonias.

Las obras durarán 30 meses.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy sábado

La ópera en 3 actos

DER FREICHUTZ

A las 8 en punto.

Plaza de Toros de Palma

Gran función para mañana por la compañía que dirige D. Luis Agustini.

Se rifará una lechona, pavo y una hermoso borrego.

Terminará la función con la pantomima EL TERROR DE LOS BANDIDOS

Entrada general, 1 real.—Señoras, niños y soldados, 15 céntimos.

A las tres menos cuarto.

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana.
 JERGAAS en todas clases y anchos.
 ABUNDANTE surtido en franelas lana.
 PAÑOS en todas clases y colores.
 ESTENSO surtido en capas confeccionadas.
 RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos Tapi-
 ceras, Cubre-camas en todas clases y tamaños.
 DEPÓSITO de mantas de lana y esteras del país á precios
 de fábrica.

VARIADO surtido en cobre-corsés en todas clases y tamaños.
 CAMISETAS rusas y punto inglés.
 PANTALONES punto en todas clases y tamaños.
 MANTONES en todas clases y tamaños.
 ESPECIALIDAD en géneros para luto.
 RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases
 y tamaños.

RICO surtido en acedejados blancos y de colores.
 ESPECIALIDAD en género para camisa de Sra.
 PIQUÉS
 TIRAS bordadas y entrelós.
 LIENZO en todos anchos y clases.
 MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños.
 GRAN novedad en juegos-lit color.
 TOHALLAS hilo y de algodón.
 ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.



Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1899

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los mag-
 níficos y rápidos vapores franceses:

el día 20 de Diciembre el vapor
 el día 21 de " " "

MONT-BLANC
 FRANCE

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán de Barcelona los grandiosos y acreditados vapores franceses:

el día 16 de Diciembre para Río Janeiro,
 el vapor LES ALPES

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona.

PIANOS

Hardt,
 Estela Bernaroggi,
 Charrier,

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por tres años desde

5 DUROS MENSUALES en adelante
 se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Los pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran
 solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar ga-
 rantidos contra todo defecto de construcción por cinco años.

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS
GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO
 á precios más económicos que en ninguna otra casa
CASA PERELLÓ-Palma-Unión, 19

AGENCIA INTERNACIONAL

BARCELONA

Esta Agencia en combinación con la Casa Expreso Villalonga de Buenos Aires se cuida de
 remitir á la América del Sur y Central toda clase de encomiendas y carga.
 Se despachan equipajes.

Para más informes-Centro de Anuncios-Palma

CASA BANQUÉ

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representaciones exclusivas de las sin reval Máquinas de hacer calceta

“CLAES”

VENTA Á PLAZOS

Colón 34-Palma

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN-AGRICOLA

LA MARAVILLA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con
 notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giné Alíño diri-
 je la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.
 Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los
 citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de
 Valencia.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESITINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolor
 de estómago, Flatos, Disenteria, Hezias digestiones, Inapetencia,
 Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del es-
 tómago, Diarreas, Elisis, Convalecencias difíciles, Vómitos de
 las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
 Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
 Venta al por mayor y menor, FARMACIA GIOL, Poniente, 814 BARCELONA

SANDALO SOL

ESENCIA
 PURA
 de
 SANDALO

El mejor remedio y el más económico para curar
 rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías
 urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma, Farmacias de Valenzuela Hermanos,
 Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

para las enfermedades del pecho, tumores, glán-
 dulas, escrófulas y raquitismo, obrando como po-
 deroso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas
 dosificadas, pequeñas y doudas.